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Ajută-te însu-ţi!
Décá îngrijirile, de cari se vede 

a fi cuprins în timpul de faţă clerul 
nostru din causa ispitelor, la cari 
este espus în cestiunea salarisării 
sale, ar sta în proporţiure cu zelul 
şi spiritul întreprinzător al seu, cre
dem , ca ar trebui se ni*se arate 
semne prin desfăşurarea unei munci 
mai estinse şi mai generale pentru 
uşurarea sorţii sale.

S’au făcut şi se fac, ce-i drept, 
multe planuri frumóse şi s’au luat 
hotărîrî îmbucurătore, dér nu este 
de-ajuns atât. Timpul e înaintat şi 
reclamă a ne apuca de lucru.

Tómna acésta, în urma recoltei 
mai favorabile de peste an, ni-se 
pare, că ar fi fost forte potrivită 
pentru a apela la generositatea po
porului şi a iniţia cu ajutorul lui 
întemeiarea unor resurse, cari ali
mentate an de an, se potă servi cu 
timpul pentru acoperirea trebuinţelor 
obştescî, ce de 4* devin mai 
mari.

Décá s’ar fi făcut acésta măcar 
şi numai cu 10 — 15 ani înainte, si- 
tuaţiunea nostră ar fi acji mult mai 
uş0ra şi atât clerul, cât şi poporul 
s’ar simţi mai uşurat, sciind ca 
au pus basa unei desvoltărî, ce cji 
de cji ia avént mai îmbucurător.

Nu ne putem mira îndestul, cum 
de se găsesc prin comunele nóstre 
atâţia preoţi deştepţi şi inteligenţi, 
cari au lăsat se trécá cjecî de ani 
fără se fi făcut nimic, séu prea pu
ţin pentru asigurarea viitorului şi 
uşurarea sórtii credincioşilor lor, cău
tând a înmulţi averile bisericesc!, 
întemeiând fonduri, magazine de bu
cate etc. etc. Cunóscem comune, cam 
puţine la numer, ce e drept, cari 
avénd în fruntea lor preoţi harnici 
şi conscienţioşî, au sciut a-şi înmulţi 
averile bisericesc! în aşa chip, că 
astăc]! pot se plátéscá leafa, ori cel 
puţin o parte din leafa învăţătorului 
şi de vor merge cu acelaşi zel pe 
calea apucată, vor puté nu peste

mult timp se facă acelaşi lucru şi 
faţă cu preotul.

Ne aducem aminte, cum înainte 
cu câţî-va ani se pornise din partea 
unor preoţi şi credincioşi din co
mune singuratice, cum şi din partea 
unor protopopiate întregi mişcarea 
mult promiţătore, de-a înfiinţa ma
gazine de bucate, cari pe lângă ve
nitele, ce le aduc prin interese, mai 
sunt şi de un mare ajutor popo
rului, căci în timpuri de nevoiă îl 
ocrotesc contra cămătarilor streini. 
Instituţia acesta ne pare atât de 
practică şi folositore, încât trebue 
se ne mirăm, că se mai află preoţi, 
cari au întâr4iat până a<}î de a-o 
pune în praxă în comunele lor.

Şi mai mult trebue se ne mi
răm, că protopopii noştri prea pu
ţină activitate desfăşură în direcţiu
nea acesta. N ’am prea aucjit, ca în 
întrunirile lor cu preoţii, seu cu oca- 
siunea visitaţiunilor, ce le întreprind 
din când în când prin parochii, se 
se ocupe şi cu asemenea cestiunî, 
măcar că ei ar fi la locul prim datori 
de a-se interesa de aceste lucruri, 
a-le promova, a sprijini şi susţină în 
faţa poporului pe preot întru reali- 
sarea întreprinderilor de acest soiu 
şi a însufleţi poporul. Ba fiind-că 
adese-orî se întemplă, că în anumite 
comune preotul prin păcatele sale 
s’a discreditat în ochii poporului şi 
şi-a perdut bunăvoinţa şi atragerea 
acestuia, protopopul însu-şî ar tre
bui se iniţieze acţiunea. Astfel de 
probe nu prea seim se ni-se fi dat 
din partea protopopilor noştri şi de 
aceea n’avem se ne mirăm, deca 
credincioşii nu întotdeuna îi întâm
pină cu bucuria cuvenită prin comu
nele lor, căci înafară de anumite 
formalităţi sarbede, de multe-orî nu 
aud dela ei alt sfat, altă învăţătură, 
decât doră aceea, de-a li-se achita 
eventualele diurne, ori taxe.

Pe calea acesta nu se pot pro
mova interesele publice ale nici unei 
biserici. Ar trebui se înţeleagă mai 
bine preoţii şi protopopii noştri, că

titlul lor de stimă şi respect înain
tea credincioşilor şi a naţiunei nós
tre nu constă în bréne roşii, reve- 
rencjl de metasă şi trăsuri cu cai 
frumoşi, ci în muncă asiduă şi în 
împlinirea datorinţei nu numai pen
tru a astupa ochii mai marilor, ci 
pentru a produce róde şi a lăsa 
urme după ei, ca posteritatea se nu-i 
blasteme, ci se le binecuvinte me
moria.

Fără îndoială, că încuragiarea 
trebue se vină întâiu şi întâiu de 
sus, dela Oonsistorii, cari nici-odată 
n’ar trebue se împartă brénele roşii 
de dragul ochilor, ci numai şi nu
mai în virtutea hărniciei şi a ade
văratelor merite ale celor învredni
ciţi. Nu póte fi nimic mai disgustă- 
tor pentru ori-ce om de bun simţ, 
decât a vedé distinşi, ori promovaţi 
indivic[i de aceia, despre cari abso
lut nu se póte constata se fi severşit 
fapte de merit, ori se fi dat probă 
de inimă devotată causei nóstre ob
ştescî.

Acestea sunt cestiunî, cari nu e 
bine se se tréca cu vederea cu deo
sebire din partea superiórelor nóstre 
autorităţi bisericesc!, înaintea cărora 
n’ar trebui se aibă curagiul de-a se 
presenta nici unul dintre organele 
lor subalterne, decă nici după servi
ciu de anî de (\i\e nu este în stare 
a arăta un singur fapt, o singură 
iniţiativă, care se-i póta fi spre onóre.

Nu ajunge numai se ne plângem 
în contra vitregităţii timpului, ci 
înainte de tóté trebue se lucrăm. O 
naţiune numai atunci póte fi tare 
şi mare, când elementele, din cari 
ea se compune, adecă omenii, vor 
fi omeni harnici şi morali. O ase
menea naţiune nu póte fi isbită prin 
nici una din uneltirile vrăşmaşe, căci 
are puterea în mâni, — ea însa-şî e 
putere.

Convocarea delegaţiunilor. Din 
Viena se anunţă: Rescriptul prea înalt pri
vitor la convocarea delegaţiunilor, se va 
publica, cum se afirmă, Miercuri în 1 Noem-

vre. In sensul acestui rescript probabil că 
delegaţiunile se vor întruni în 28 Noemvre.

Indemnitate budgetară. Ministrul 
ungureso de finanţe Lukacs a înaintat în şe
dinţa de Luni a dietei un proiect de lege 
prin care oere împuternicire dela dietă, caîu 
cele dintâiîi 4 luni ale anului viitor să potă 
provedă sarcinile publice şi cheltuelile de 
stat pe basa budgetului din ăst an. Acesta 
indemnasare o cere motivâud, că în ac- 
tualile împrejurări nu sunt prospecte, oa în 
decursul anului curent să se potă desbate 
în cameră preliminarul de budget pe 1900. 
Proiectul va trece mai întâi ii prin desba- 
terea comisiunei de finanţe, care deja erî 
a început să se ocupe cu el.

Din Bucovina. Alaltăerî, Luni, s’a 
ţinut la Cernăuţi adunarea cea mare a 
preoţimei române din Bucovina pentru a 
lua, între altele, posiţiă faţă cu suspiţionă- 
rile şi acusările de nelealitate venita chiar 
dela presidentul ţării, romano-fagul br. Bour- 
guinon. Pănă în momentul când scriem 
aceste rêndurï n’avem scire despre decur
sul adunării, suntem însă siguri, că ea a 
fost la culmea situaţiunei grave prin care 
trece poporal român din frumosă ţâră a 
lui Dragoş. Era de datoria preoţimei ro
mâne, să-şi ridice glasul şi să respingă ne~ 
démna acusă dela 18 August cuprinsă, pre
cum seim, în răspunsul ce l’a dat br. Bour
guignon deputaţiunei clerului român. Afară 
de acésta se mai scie, că clerul rutén a 
presentat Metropolitului Arcadie şi guver
nului un memoriu, în care fără să fi între
bat clerul român, a ridicat nisce postulate 
naţionale, comiţând indirect un act de ne
lealitate faţă cu colegiilor români.

Am arătat, că în ajunul adunării de 
Luni, guvernul Buooviuei a pus la cale o 
ticălosă gonă în contra fruntaşilor români 
din cler. Góna acésta a indignat în măsură 
atât de mare pe toţi Românii, încât clu
bul român din parlamentul central a ţinut 
la 25 Octomvre o şedinţă în Viena, luând 
decisunea, ca întregul club în frunte cu 
mareşalul ţării să intervină imediat la mi
nistrul preşedinte Clary şi la ministrul de 
interne Körber în afacerea terorisărilor şi
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Musmé.
Com ediă într’un act, de Frid. Wallis. Tradusă  

de Elena Mureşianu.

—  Urm are. —

S C E N A  VI.
(Ión. E lisa la  stânga lui )

Elisa. îndată, îndată! Aiol e zahărul!
(pune zahărul pe masa din drépta.)

lón. Mă értá, n’am vrut să te chem. 
Mi-a venit numai numele aşa fără veste 
pe buze. —  „Musmeu suna prea încântător. 

Elisa. Da, un nume frumos farmecă. 
Ión. Nu e numai numele. —•
Elisa. (întrerupându-1) B â - ţ i  claiul, căci 

se răcesce.
Ión. (se aşâcjă la masa din drépta.)

Elisa. Şi nu uita să-l îndulcesc!. 
lón. Ai 4is, că zahărul îl socotescl. — 
Elisa. In acelaşi preţ, ca şi claiul. 
lón. Şi claiul?
Elisa. Acesta îl vom socoti mai târziu.

Ión. Mai târziu ?
Elita. Da. Fac soootéla íntotdéuna 

la urmă; atunci, în grabă, uşor se póte 
străcura o greşâlă— în favorul săracilor.

lón. Ei bine (ia  o bucăţică de zahăr) aici 
e restul, dăruesoe-1 săracilor.

Elisa. (duce zahărul pe masa stângă din
fond.)

Ión. (uitându-se după ea.) Ce admirabil 
o îmbrăcă costumul acesta japones! — 
Ore cum se îmbraoă viitórea mea? —  Să 
фее, că e o damă modernă. —  Mi-o ima
ginez deja: o figură mioă, neînsemnată, 
care se perde între mânecile umflate ale 
toaletei sale! Fugi imagine a viitorului! Să 
ne ţinem de drăgălaşul presinte, de Musmé !

Elisa. (înaintând.) PoftescI ?
Ión. (perples.) Eu ?
Elisa. Nu m’ai chemat?
lón. Chemat? —  Nu —  însă aşa un 

nume japones îţi sună mereu în urechi, se 
furişază fără voe pe buze.

Elisa. Pardon, atunci mă duc. —
lón. (iute.) Nu, te rog să rămâi.
Elisa. Să rămân ?

lón. (rugând ) Da, să rămâi în socie
tatea mea. (arătând pe celălalt scaun dela masă.)

Elisa. Décá doresc!, cu plăcere (çë 
aşecţă vis-à-vis.) te rog puneţi ciasornicul pe 
masă.

lón. (scóte ciasornicul.) Ciasornicul meu? 
pentru ce?

Elisa. Pentru-ca să sciu cât timp voiü 
conversa ou D-ta.

Ión. Nu înţeleg? —
Elisa. înţelesul e de tot simplu : eu vênd 

aiol în folosul săracilor. Tóté aceste miol 
obieote, pe cari le -vec}î aici, vase de flori, 
evantaile, cutióre ect. mă nisueso a le 
vinde cu preţurile cele mai mari. Câştig 
enorm dela o linguriţă de dulcâţă, dela un 
claiù. — vei vedé îndată însu-ţl din espe- 
rinţa d-tale — tot ce-mi stă la disposiţiă 
oaut să vênd cât se póte mai bine. Cum 
aşi puté atunci, oa timpul meu să-l dăruesc 
gratuit ?

Ión (m irat.) Acésta e o ideiă genială ! 
Nu o să întârejiu de a-te recomanda la tóté 
damele de caritate, ce le cunosc —  adecă

Musmé, décá n’o să pretinzi şi pentru 
acésta o tacsă. (pune ciasornicul pe masă.)

Elisa. (rîdênd.) Fi liniştit, nu mi-am 
luat brevet pentru acésta. Dér îţi voiü so- 
socoti timpul meu forte ieftin : jumătatea 
de minută c’un florin.

Ión. (se plécà.) Prea amabil, te-aşl sfă
tui la una Musmé : Să oferi visitatorilor 
d-tale şi bilete de eşire. „Sortie cu pre
ţurile oele mai însemnate**.

Elisa. (uitându-se la  cîasornic.) Cinci mi
nute.

Ión. Astfel sistemul d-tale ar ö dus 
la îndeplinire pănă la ultima oosecuenţă.

Elisa. Iţi mulţăme80. O sô-mï însem
nez amabilul d*tale sfat —  pentru altă 
ocasiune. fér së uită la cîasornic.) Ş0pte mi
nute.

lón. Deja §épte minute? (pentru sine.) 
Décá va mai dura încă mult aoest scump 
tête-à-tête, atunci Langenheim îmi va fi 
bine venit, ba în cele din urmă şi mirésa 
mea — cu tóté-că Musmé asta te îne- 
bunesce.

Elisa. (uitându-se la cîasornic.' ţ)eoe mi-
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mai ales a şicanelor privit6re la adunarea 
de Luni. După o scire telegrafică din Viena 
d-nii deputaţi br. G. Vasilco şi Dr G. Po- 
povicî au fost însărcinaţi a pleca la Cer
năuţi pentru a constata şicanele şi tero- 
risările relative la adunarea preoţimei.

Interpelaţiă pentru „j elen.44 In
şedinţa de alaltăerl a dietei deputatul kos- 
suthist Bela Barabas a interpelat guvernul 
în afacerea pedepselor, ce li-s’au dictat re- 
serviştilor maghiari, cari ou ooasia 'adună
rilor de control au răspuns la apelul no
minal ou ungurescul njelena în loc de ger
manul „Hier“. El 4ise, că este o ruşine să 
se dicteze pedepse pentru cuvântul ma
ghiar în „armata maghiară44. întreba pe 
ministrul preşedinte, dâcă este adevărat, că 
ministrul oomun de resboiti a dat un ordin 
în sensul căruia reserviştii, cari merg la 
adunările de controlă, sunt obligaţi a răs 
punde numai cu „Hier44 la apelul nominal ? 
Decă este adevărat, atunci ce paşi are de 
gând să facă ministrul, pentru-ca să câş
tige satisfacţiă pentru acesta vătămare şi 
ce intenţionâză a întreprinde, ca la adu
nările de control, afară de limba germană 
a armatei, să se potă folosi şi limba ma
ghiară.

Cu tote-că ministrul preşedinte Szell 
a fost de faţa când Barabas a cetit şi şi-a 
motivat interpelaţia, totuşi nu i-a dat nici 
un răspuns. „Magyarorszâg44 4i°©> acâsta 
întâr4iere e forte regretabilă, mai ales decă 
se va avă în vedere, că ministrul de hon
vezi Fejervary a declarat pe cale privată, 
că în cestiunea acesta cu greu se va pute 
face ceva, deore ce limba de serviciu a ar
matei este cea germană. Da aici se de
duce, că svonul răspândit dăunăcjl, că gu
vernul unguresc ar fi intervenit la locurile 
mai înalte în favorea lui „jelen44 şi că ar 
fi şi raportat un succes, —  este neadevărat. 
Acâsta o declară şi „Neues Wiener Tag- 
blatt“, oare spune, că în cercurile compe
tente vienese nu se scie nimic despre o 
intervenire a guvernului unguresc în afa
cerea „jelen44.

Clubul român bucovinean şi cabi
netul Clary.

Ëtà după protocolul stenografie al 
camerei din Viena discursul-declaraţiune, 
ce l’a ţinut preşedintele clubului român bu
covinean, d-1 I. Lupul, în şedinţa dela 25 
Oct. a parlamentului :

Înaltă casă! D-lor deputaţi! Nu aş
teptaţi desvoltărl lungi şi desfăşurări minu- 
ţiose despre obiectul cu care ne ocupăm 

astăzi*
In acâstă înaltă casă au avut loc, din 

acelaşi incident, desbaterî minuţiose, fără 
ca aceste să fi avut un résultat, să fi dus 
la un sfîrşit bun.

Eu duc tămă, că şi de astă-dată, cu 
totă desvoltarea şi desbaterile minuţiose, nu 
se va ajunge la un sfîrşit norocos, şi din

acăstă oausă voeso să mă restrîng numai 
la câte-va observări, pe cari le fac în nu
mele „Clubului Român4*, pentru a precisa 
posiţia pe care acesta o ia faţă de decla- 
raţiunea programatică enunciată de gu
vern în şedinţa de deschidere a acestei 
înalte case.

Principiile de cari este condus Clubul 
Român, îşi află espresiunea în aceste două 
maxime: deplina autonomiă a tuturor regate
lor şi ţerilor şi cea mai deplină îndreptă
ţire a tuturor naţionalităţilor şi poporelor 
(aplause), cari locuesc în aceste regate 
şi ţări.

Aceste sunt ţinta, ce o avem puru
rea înaintea ochilor, pe care o vom ur
mări necontenit şi la care neîntrerupt vom 
nisui.

Ea este în interesul statului, pentru- 
că în urma convingerii nostre firme şi ne
strămutate, acest imperiu numai atunci pote 
prospera, dâcă particularitatea tuturor re
gatelor şi ţărilor va fi respectată şi se va 
calcula cu ea, decă faţă de pop6rele, cari 
populâză acest imperiu, se va aplica cea 
mai deplină dreptate politică, adecă deplina 
egală îndreptăţire. (Aplause mari).

Noi facem acesta însă şi din causa, 
pentru-că avem convingerea, că este în in
teresul patriei nostre şi mai ales a poporu
lui român din Bucovina, cure cu durere tre- 
bue si o (ţie, nu a aflat până acum încă acea 
considerare cuvenită a dorinţelor lui îndrep
tăţite şi pretensiunilor lui juste. (Aşa este! 
Forte adevărat!) Noi sperăm şi aşteptăm, 
că acest timp va sosi acum odată şi că 
cât mai curând vom avă şi noi parte de o 
astfel de considerare.

Cât timp şi întru cât nisuinţele gu
vernului se vor acoperi pe deplin cu ve
derile nostre esprimate acum de mine, noi 
drept urmare a principiilor şi convingeri
lor nostre, vom potrivi-o şi posiţia nostră 
faţă de guvern. Noi avem însă speranţă, 
că acest guvern, care s’a declarat de neu
tral şi just, va împlini şi dorinţele nostre, 
şi noi îl vom judeca după faptele şi nu 
după vorbele lui.

In special însă declară „Clubul Ro
mân44, că va căuta şi va nisui, ca şi el după 
putinţă să conlucre la restabilirea stărilor 
parlamentare normale.

Vacja, demnitatea şi autoritatea aces
tui imperiu, cer imperios pacea internă.

Fiă-cere austriac —  şi acesta suntem 
noi toţi d-lor, cu trup şi suflet, şi o îndo
ială despre acesta trebue să fie respinsă cu 
hotărîre (aplause mari) —  fia-care austriac 
4ic, trebue să tindă la acostă ţintă. Dela 
guvern depinde de a da posibilitatea, ca 
acesta ţintă să se ajungă. Noi aşteptăm 
faptele guvernului. (Aplause frenetice.)

Rgsboiul din Africa sudică..
Am semnalat deja, că Burii au în

ceput bombardarea oraşului Ladysmith, care, 
după mărime, este al treilea oraş din Natal

şi care formâză punctul de căpeteniă al apă
rării Englesilor în contra Burilor.

Bombardarea s’a început alaltăerl di
minua, 80 Ootombre n. Burii au încunjurat 
oraşul de tot© părţile. înainte cu o 4î Se’ 
neralul White a provocat poporaţiunea să 
părăs6scă oraşul. Burii au bombardat mai 
întâia staţiunea oăii ferate, cu scop de a 
împiedeca circulaţia trenurilor.

O soire telegrafică din Londra spune, 
că dela generalul White a sosit avisul, că 
deja Duminecă noptea a trimis două regi
mente şi câte-va baterii pe înălţimile din 
jurul oraşului cu scop, de a ţiuâ liberă 
aripa stângă. Regimentele acestea au ajuns 
în focul tunurilor duşmanului, în urma că
ruia oatârii cu tunurile au că4ut în cursă. 
White esprimă speranţa, că va recăpăta 
tunurile şi catârii. Două batalione, continuă 
generalul, nu s’au reîntors încă. White re
cunosc**, că tunurile Burilor plătesc mai 
mult, decât ale Engiesilor.

După scirl venite din alt isvor însă 
Burii au prins 1500 de catâri.

Despre ciocnirea de alaltăerl tot White 
telegrafiază la Londra, că oştile lui au avut 
o luptă de mai multe 6re cu Burii. Aceştia 
însă au încetat focul şi s’au retras. Pierde
rile Englesilor se socotesc la 100 de omeni, 
ale Burilor pierderi nu sunt cunoscute.

Forţele Burilor din jur de Ladysmith 
se preţuesc la 18.000 de omeni. Englesii au
12.000. Ei sunt închişi în oraş ^a într’o 
cuşcă.

*
Anglia mobilisâză din greu. După o 

scire telegrafică din Londra ministeriul ma
rinei a ordonat mobilisarea unui despărţă
mânt al flotilei de reservă. Acest despărţă
mânt constă din 29 corăbii de răsboiu. Din 
pregătirile acestea fie-cine deduce, că An
glia se află în faţa unui mare pericul.

In Portsmouth s’a ţinut Dumineoă o 
conferenţă a tuturor ofiţerilor din marină 
şi a funcţionarilor de docurl.

*
De pe teatrul de răsboiu sosesce *ncă 

o soire sensaţională. Printre funcţionarii de 
la ministeriul de răsboiu din Londra s’a 
răspândit svonul, că comandantul suprem 
engles Buller Redwers ar fi sosit alaltăerl 
în oraşul Cap şi ar fi fost omorît. Scirea 
acâsta nu pare de loc verosimilă. Nu se 
p6te crede, ca Buller să fi sosit deja alai- 
tăerl. El a plecat din Anglia numai la 20 
Oct. şi cel puţin 12 4*1© i-ax fi trebuit ca 
să ajungă la destinaţiă. Acâsta. o accen- 
tueză şi Agenţia „Reuter44, care 4ice> că- 
Buller va sosi numei a4i îu Africa.

SC1RILE DILEL.
— 20 Ootcmvre v.

Maj. Sa inonarchul a plecat erl din 
Gödöllő la Viena. E  probabil, că pe la fi
nea săptămânei se va întorce ârăşl la Bu
dapesta.

Căsetoria moştenitorului de tron
Francisc Ferdinand D ’Este preooupă şi acum 
pressa din străinătate. nVossische Zeitung“ 
de pildă scrie sub reservă, că Maj. Sa mo* 
narchul a refusat să aprobe căsătoria ar- 
chiducelui cu contesa Chotek şi i-a dat 
timp de doi ani de cugetare, ca în acest 
interval său să renunţe la dreptul de moşte
nire a tronului, seu la amorul său.

O aniversare a d-lui Titu Maio- 
reseu. Cercul „Convorbirilor literare44 a 
luat iniţiativa de a serba într’un mod cu 
totul deosebit aniversara a 60-a a nasce- 
rei d-lui Titu Maioresou —  scrie „Constit.44 
Se va scote în 4iua de 15 Februarie, 1900, 
o mare publicaţiă, care va conţine lucrări 
de a-le tuturor scriitorilor, cari au resimţit 
influenţa intelectuală a d-lui Maiorescu, său 
cari îşi dau semâ de însemnătatea rolului 
pe care l ’a jucat d-sa în desvoltarea lite- 
raturei nostre.

In amintirea lui G. Candrea. Mai
mulţi prietini şi profesori colegi ai defunc
tului George Candrea, —  fost direotor al d a 
rului „Dreptatea44 dinTimiş6ra, şi într’un pro
ces da pressă condamnat la 2 ani încliisore în 
urma căreia a fost silit să se refugieze în 
România, funcţionând ca profesor la Buzău 
âr în anii din urmă la şcola comercială 
de gradul I din Bucuresci,— au luat frum6sa 
iniţiativă de a-i ridica un monument la 
Graz, unde a murit în vara anului aces
tuia. In acest scop s’a lansat de comitetul 
de iniţiativă o listă de subscripţiă, care 
va fi publicată la timpul său în revista 
„Liga Româuă44 împreună cu sumele co
lectate.

Gendarmî brutali. Ni-se scrie: „In
26 Octomvre n. c. gendarmii din Teutiş 
s’au ilustrat printr’un act de rară brutali
tate. Anume, mergând ei în comuna S.-Ni- 
coră, chiămară din uliţă la casa judelui co
munal pe locuitorul din Centea Ioan Beu- 
dean\ aci l’au maltratat în modul cel mai 
barbar, lovindu-1 peste oap cu lanţul fără 
îndurare şi pălmuindu-1 fără a-l întreba, 
că cine-i şi de unde este?* — Preotul, ori 
alt fruntaş român, care oundsce starea lu
crului, va face o datorinţă creştinâscă din 
cele mai frumose, dâcă va căuta a dobândi 
satisfacţia cuvenită nenorocitei victime, fă
când arătare oontra sălbaticilor gendarml.

Jurămentul recruţilor. Conform usu- 
lui introdus în armată, recruţii din garni- 
sona Braşovului şi-au reînoit astă4i jură
mântul de fidelitate cătră Majestatea Sa 
monarchul şi cătră augusta casă domnitore. 
Acestui act solemn i-a premers un serviciii 
divin oficiat îu bisericile de confesiunea 
respectivilor recruţi. Recruţii de confesiu
nea greco-orientalâ au participat astă4l la
7 ore 30 m. la s.-ta liturgiă în biserica
S.-lui Nicolae. Liturgia a fost celebrată de 
protopresbiterul Ioan Petric cu asistenţa 
preoţilor Dr. V. Saftu paroch, şi Nic. Fi- 
zeşan capelan militar. La finea serviciului

nute. Ce iute sbórá timpul când îl între
buinţezi cu folos. Nu-i aşa?

lón. Ah, Musme, încetă un moment 
de-a tot socoti. In faţa d-tale şi în fiă-oare 
privire »  d-tale se oglindeză particulara gra- 
ţiă a fiicelor orientului. Intrăgă fiinţa 
d-tale respiră parfumul uşor al florioelelor 
de oiaiü, numai vorbele d-tale stau într’un 
mare contrast ou acest drăgălaş tablou. 
In loc de vorbe vesele, buzele d-tale ros
tesc numai cifre şi sume seci. Un singur 
cuvânt prietinos dela d-ta, m’ar face fe- 
rioit. Insă acest cuvânt ar trebui să fiă 
d&ruit şi nu cumpărat.

Elisa. Conversaţiă veselă voesoi să ai ? 
Un cuvânt amicabil dăruit? Ei bine, do
rinţa d-tale să se ímplinéseá. Vréu să-ţi po
vestesc o mică istorioră. Ciasornicul îl întorc 
şi nici nu mai socotesc acum câte-va mo
mente (íntórce ciasul.) Ve4í> că sunt cât se 
póte de atentă faţă de ospeţii mei. Aşa- 
deră ascultă: A fost odată o mică fetiţă, 
care avea un păr castaniu strălucitor aşa ca 
mine, şi ochi mari, cari priveau mirătorl — 
aşa ca mine; povestia şi rîdea tare bu
curos —  tocmai ca mine — şi tot aşa ca

şi mine era veselă şi vióie, nu avea decât 
un singur dor, dorul după scumpa şi dulcea 
libertate. Ea era, ca o pasăre, şi mai bu
curos ar fi sburat încooe şi încolo totă 
4iua, şi ar fi cântat vesele cântece în lu
mea ei senină. —  Insă în loc de-a puté 
face acósta, sermana, era închisă cu alte 
paseri asemenea ei, într’o coliviă, unde 
trebuiau să fiă tăcute şi liniştite, unde in 
loc să ciripâsoă vesele în jurul lor trebuiau 
să imite cântecile sinistre ale cuouveicilor 
bătrâne, oe purtau ochelari. —  GâcescI, ce 
vreau să-ţi spun ; sermana mititică se afla 
într’un pensionat. Şâse 4^e din săptămână 
ea trebuia să îndure, ca spiritele amare şi 
rele, în chipul crescătorelor şi al profeso
rilor, 9*0 chinuéscá 4ünic ou de fel de 
lucruri serióse, cari nu prea voiau să-i 
între ’n cap şi nu-şl prea aflau locul acolo. 
Dér oum sosia 4iua a şeptea, Dumineca 
oe aducea scăpare, sbura ér totă sciinţa 
din capul ei şi Lunia capul micei în
căpăţînate era aşa de curăţit de tóté în
văţăturile de peste săptămână, încât părea 
că n’au mai esistat nicl-odată cărţi şi pe- 
dagóge pe lume. Da, Dumineca era întot-

déuna 4iua veseliei, dór şi a întristărei. A  
veseliei, pentru*că micul cap chinuit era 
scutit de chinuitorii lu i; a întristărei, pen
tru-că să deschideau în 4iua aceea tóté 
uşile închisorii pentru íntréga ;C0tă de pa
sări, numai pentrn ea nu. Ea rămânea 
aoolo. Nu venia nimenea s’o ia, şi singură 
nu-i era permis să calce peste pragul tem
niţei ei. Cu inima întristată stătea la fe- 
râstră cu fruntea răzimată de gemul fe- 
restrii, şi privea după celelalte fericite cari 
se grăbiau să iese una după alta, pănă ce 
dispărea şi cea din urmă. — Insă de-odată 
se făou o schimbare. Dumineca nu mai 
era pustiă; tótá jalea ei dispăruse. Ea 
arunca raze cari înveseleau totă săptămâna. 
Aşteptarea Dumiaecei apropiate era o ve
selă temere, şi suvenirea Duminecei trecute 
o mută fericire. Un fermecător a făcut 
acâstă minune. Intr’o bună diminâţă se 
înfăţişa el neaşteptat, necunoscut, ca un 
prinţ din poveşti, şi se arăta înaintea ochi
lor plini de mirare ai copilei, care credea, 
că tóté bucuriile lumei sunt întrupate în 
acel neounoscut. Inima-i bătea şi resu- 
flarea-i sta când privea la el, ór el ră-

mânea mândru şi rece şi nici c’o privire 
nu voia să învrednicăsoă copila ce roşea. 
Era fratele uneia dintre fetele mai mari 
ale pensionatului, el venea acum în t6te 
Duminecile, diminâţa, se conducă pe sora 
sa acasă şi ârăşl sâra, când o aducea îna
poi. — Bruna mititică n’a schimbat nici
odată vre-un ouvent cu el. II privea numai 
din depărtare. Ii era destul însă numai să 
apară pentru-ca s’o transpună într’o nouă 
lume fermecătore, în care roşele, rându- 
nelele luna şi stelele jucau laolaltă un dans 
feerio şi încuujurau lumea totă c’o au
reolă. —  Aceste visuri au durat o întrâgă 
şi dulce primăveră căreia îi urma vara şi 
tot-odată şi finea anului şcolar. Pensionera 
cea mare părăsi şcola, şi el, el cel m»i 
mândru nu se mai arăta nicl-odată. Cu el 
dispăru lumea fermecăt6re în posomorita 
veche monotoniă. ■— Acesta este romanul 
unei domnişore din pension.

(Ya urma).
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divin părintele capelan militar N. Fize- 
şianu ţinii recruţilor o cuvântare acomo
dată despre însemnătatea şi sfinţenia jură
mântului, îndemnându-i la fidelitate cătră 
tron, la iubirea de patriă, la subordina- 
ţiune, respectarea regulamentelor şi alte vir
tuţi militare. După serviciul divin recruţii 
8’au întors în ubicaţiunile lor, unde, îm
părţiţi în grupuri după naţionalitate, au 
depus jurământul de fidelitate, fiă-care grup 
separat în limba sa maternă, în presenţa 
superiorilor. Ou aeésta s’a terminat sărbă
torea militară de a4*.

Turburărî în Austria. In 30 Oc- 
tomvre au fost în câte-va oraşe din Boemia 
şi Moravia mari turburărî. In Hradisch şi 
Bisenz demonstranţii au spart câte-va fe- 
restri. Intervenind miliţia, demonstranţii au 
fost împrăsciaţl. S’au făcut şi câte-va ares
tări. Demonstraţii au.mai fost şi în Bitschof, 
Triesch, Polna, Molva-Ostrau, Leitomisehl 
şi Pisenz.

Sânţire de biserica. D-l preot Si- 
mion Popan şi comitetul parochial împreună 
cu poporul rom. gr. cat. din Figa, învită 
la actul sânţirei bisericei celei noué, ce se 
va săvârşi Duminecă în 19 Nov. 1899. 
După actul sânţirei, prân4 oomun la casa 
parochială. La 6 ôre séra petrecere cu joc 
pentru inteligenţă, în favorul bisericei. In
trarea: de personă la prânçj 1 fl., la pe
trecere de personă : 80 cr., în familiă: 2 
floriul. Ofertele se vor primi cu mulţămită 
şi se vor chita pe cale cj^istică.

Emigrarea Jidanilor din Moldova.
Duminecă, cu trenul au plecat din Iaşi 
spre Ameirca 5 familii evreescï, ér cu tre
nul de Marţi au plecat peste 40. E de obser
vai, că din 4i în cji numërul emigranţilor 
devine din ce în ce mai mare.

Căsetoria contelui Thun. Din Teschen 
se telegrafâză, că fostul ministru-praşedinte 
austriac, contele Thun, va lua în căsătoriă 
pe una din fiioele prinţului Georg Lobko- 
witz, mareşalul suprem al Boemiei.

Răpire de fete în massă. In Turcia 
sunt la ordinea cjilei răpirile de fete. P i
lele trecute s’a întâmplat o răpire sensa 
ţională, oare aruncă o viuă lumină asupra 
raporturilor siguranţei publice în Turcia. 
Din două comune ale vilajetului Monastir 
nisce arnăuţî au răpit 6 fete de-o^ată. N i
meni nu scie unde au fost duse fetele. 
Printre poporaţiunea eêrbésoà a vilajetului 
acéstâ răpire a produs o adevărată panică.

Cusătorese în grevă, pilele trecute 
o câtă cam de 1000 fete parcurgea stra
dele Vienei. Erau cusătoresele, cari se pu
seră în grevă, fiind-că proprietarii atelie
relor le-au tăiat onorarul pentru lucrul 
peste orele de muncă. In piaţa St. Stefan, 
oéta a fost împrăştiată de poliţiă. Grevis
tele s’au întrunit însă din nou şi au conti
nuat greva. Cătră amécjï divergenţele de 
plată s’au aplanat şi fetele au întrat din 
nou în lucru.

Şi-a prins nevasta ’n ham. Din 
Agram sa anunţă un cas ciudat şi unic în 
felul său. Ţăranul Marco Tomasevicî din 
Diaoovar trăia de-o vreme încôce forte rău 
cu nevastă sa. Pilele trecute ajunseră erăşl 
la cârtă. In furia lui, bărbatul a tîrît’o 
afară din casă, a prins un cal la trăsură, 
ér pe nevastă-sa a pus’o îu ham de cea
laltă parte, s’a suit pe capră şi a început 
aô dée bice, înjurând ca eşit din minţi. 
Trăsura eşise afară la stradă şi biata fe- 
meiă că^ii jos ţîşnind sângele din ea. Toc
mai atunci trecură pe-acolo nisoe gen- 
darml, cari au arestat îndată pe brutalul 
b&rbat.

0 bucată din cornetul Biela. In 
oraşul Leoce din Italia a că4ut 4*1®!© tre- 
eufee un meteor uriaş, urmat de-un sgomot 
oribil. Totă împrejurimea a fost cuprinsă de 
spaimă, deôreoe omenii credeau, că e sfîr- 
şitul lumii. Meteorul a fost esaminat şi s’a 
stabilit, că probabil el formâză o bucată 
din Biela, oare tocmai acum plutesce 
aprôpe de pământul nostru.

Scire nouă despre Andrée. In „Ti- 
'mesB din Londra s’a publicat 4ilele trecute
o scrisôre forte interesantă din Fort Chur

chill, localitatea cea mai nordică a socie
tăţii Hudson-Bai. Scrisôrea pôrtâ data de
1 Aug. şi a scris’o Alston A. D. coman
dantul din Fort Churchill, care pricepe 
forte bine limba Eschimoşilor, fratelui său 
contra-admiralului Campion. După acésta 
scrisôre, în primăvara anului curent un Es- 
chimoc numit Aid Donalds Son dimpreună 
ou alţi câţi-va Eschimoşi s’a dus la Fort 
să facă cumpărări. După-ce a isprăvit cu 
târguelile, au eşit cu toţii din magasiă, 
afară de Aid Donalds Son, care 4i°©a,> oă 
vara trecută a omorit pe doi albi la Nord, 
cre4ând despre ei, că au mers ou balonul. 
„Eu — continuă autorul scrisorii — nu 
mi-am bătut mult capul ou istoria acésta, 
însă, conform datoriei, am făcut raport 
Dr-ului Milner, care se află în Fort-York. 
Mai târ4iu alţi doi Eschimoşi, au adus 
scirî, din care reiese evident, că espediţia 
lui Andrée s’a pustiit. Eschimocul frate al 
lui Stokby a întâlnit cu ocasia unei vână
tor! din vara trecută patru albi, cari vânau 
ţapi. Câţi-va dintre indigeni mergând acolo 
n’au vă4ut ţapii şi cre4ură, că albii puşcă 
asupra lor. Au prins arcurile şi pe doi 
dintre albi i-au omorît. Ceilalţi doi s’au re
fugiat. Fratele lui Stokby a vă4ut pe cei 
doi albi morţ!u. De aici se presupune, că 
Andrée nu mai e în viâţă.

A V-a loteriă de clasă reg.-ungară 
priv. Atragem atenţiunea asupra anunţu
lui Domnilor Szanto & Comp. din Buda
pesta, de pe pag. 4. Norocul a favorisat 
acéstâ firmă, deôre-ce câştigurile cele mai 
multe la tragerea din urmă au eşit la lo- 
surile cumpărate delà acéstâ firmă, care 
este recunoscută ca solidă şi pe clienţi îi 
servesce cu acurateţă.

Demonstraţia lui „jelen".
Zace în firea şovinismului unguresc 

să şl găsescă pururea „afaceri44. O ast-fel 
de „afacere4* este şi aceea a lui „jelen", din 
pricina căruia un număr mare de reserviştî 
maghiari au fost pedepsiţi ou ínchisóre. „Afa
cerea41 este prea cunoscută, pentru-ca să nu 
mai aibă lipsă de esplicare Ea a format obi
ect de interpelaţiune şi în dietă, dér mai 
mult a dat de lucru poliţiei din Budapesta 
alaltăerl séra cu ocasia demonstraţiunei, 
ce a aranjat’o tinerimea universitară ma
ghiară dinaintea clubului liberal şi a edi
ficiului comandei de corp.

Demonstraţia a fost precedată de o 
adunare a tinerimei, la care au participat 
peste 500 de ascultători univesitarl. Ea a 
fost convocată ou scop de a protesta în 
contra „atentatului4* ministrului de răsboiu 
Krieghammer, care a dat cunoscutul ordin 
privitor la adunările de controlă a reser- 
viştilor din armata comună. Adunarea ti
nerimei a votat o resoluţiune, prin oare res 
pinge ou cea mai mare indignare „atacu
rile incalificabile44, ce s’au îndreptat în con
tra „drepturilor limbei maghiare din partea 
cercurilor militare şi mai ales a ministrului 
de răsboiuu ; protestâză în contra ordinu
lui ministrului Krieghammer şi pretinde 
„rehabilitarea limbei maghiare în drepturile 
ei şi întâietatea faţă cu limba germană la 
regimentele diu armata comună, cari gar- 
nisoneză în Ungaria14 ; pretinde reparaţiă 
deplină pentru „vătămările neruşinate** şi 
tragerea la răspundere a ministrului de 
răsboiu etc.

Când „patriotulw JBrasovay a amintit 
în motivarea resoluţiunei numele ministru
lui preşedinte Szeli şi a lui Krieghammer, 
s’au au4it strigări de: „Jos cu ei! Mercenari 
austriacî! La lampă cu ei !a

După adunare, tinerimea cântând a 
eşit afară la stradă. Aici se adunaseră qam 
1500 de demonstranţi. Cei mai târ4iu ve
niţi au fost „luminaţi4* despre ceea-ce se 
traeteză. Atunci se au4iră strigăte de : 
„Abzug Szeli! Abzug Fejervary ! Trăiâscă 
Barabas! Jos cu KVieghamcaer! La lampă 
cu mişeii! Jelen! Jelen! Ruşine pentru ar
mata comună!“ Vulgul aţîţat ast-fel pleca 
spre localul clubului liberal, cântând „Kos- 
suth-nota4*, „Szózat44 şi „Hiinnusu, şi ur
lând: „Jos cu trădătorii! Acésta este drep
tul, legea şi adevărul! Jos cu mercenarii 
vienesi ! La lampă cu ei !tt

Fiind-că poliţia nu se vadé ca ’u 
palmă, demonstranţii au putut ajunge ne- 
împedecaţl dinaintea clubului liberal. Aici 
s’a început un adevărat şari-var: fluerăturl, 
urlăturl, abzug-url fără sfîrşit. La club se 
aflau printre alţii şi miniştri Szeli şi He
gedűs, apoi ambasadorul austro-ungar din 
Berlin Szögyeny-Marich şi Jokai-bacsi. Dér 
s’a dat de scire şi poliţiei, şi în curând apă
rură 20 de poliţişti călări pentru a îm- 
prăscia pe eroii serei. La vederea poliţiş
tilor aceştia s’au şi retras fluerând, sbie- 
rând şi abzug-uluind contra pionirilor „drep
tului, legei şi adevărului4*. După un sfert 
de 0ră terenul a fost total curăţit de de
monstranţi. Au mai făcut ei larmă şi sgo
mot şi pe alte strade, dér vă4end, în fine, 
că n’au încătrău, s’au cam mai dus p’aci 
’ncolo, aşa că pe la 10 ore liniştea pe stradă 
fu deplină. S’au făcut şi câte-va arestări.

L i t e r a t u r ă .
„ Valuri" se íntitulézá un drăgălaş vo

lum de poesii eşite din pana cunoscutului 
şi mult apreţiatului poet Radu D. Rosetti. 
Acest volum cuprinde cele din urmă pro
ducte ale musei tânărului poet. Sunt cu to
tul 37 poesii, dintre cari câte-va traduceri 
bine reuşite după autori străini. S’a tipărit 
la tipografia „Minerva4* din Bucuresci şi 
costă 2 lei esemplarul. Drept specimen dăm 
următorea poesiă:

Nani-nani. ■ ■
(D upă Th. Bothrel)

La sînu-ml cald, iubit odor 
Adormi, fără să scii că ’n zare 
Pe valul vecinic călător 
Plutesce tatăl tău pe mare.
Talazul geme furios,
Vai de cei duşi în larg, sărmanii...
La sînul mamei, mult doios,
Fă nani, puiu mamii, nani!

Ca să te-adorm îţi cânt mereu ; 
Aplâcă-ţl capul să se oulce,
Să nu au4l suspinu-ml greu;
Adormi şi fiă-ţl somnul dulce.
Când urlă valu ’mpins de vânt 
Eu par’c’aud gemând orfanii....
Dér nu!.... Mai bine să-ţi mai cânt: 
Fă nani, puiu mamii, nani!

De plâng când dormi şi gem amar 
E că şi tu o să ai parte 
Să fii odată marinar 
Şi să te-avânţî în zări departe.
Pan’ ţl-o veni fatalul rând,
Cât mai încet de-ar trece anii,
Să nu te duci aşa curând....
Fă nani, puiu mamii, nani.

Remarcăm, că din aprópe tóté piesele 
volumului „Valuri44 transpiră jalea şi tris- 
teţa poetului, pe care le oântă în mişcăt6re 
variaţiunl. Aoésta ni-o şi spune în strofa 
ultimă din poesia: „In calea morţiiu, 4** 
când :

Slăbiţi-mi ochi, de când în lume 
Sfioşi privirea şi-au lăsat,
Vă4ut’au numai plâns şi jale
Si numai jalnic am cântat!

*
D-l Dimitrie Gh. Maxim, preşedintele 

secţiunei comerciale a tribunalului Iaşi, a 
scos de sub dpar un valoros op, care 
mai ales pentru jurişti este de interes deo
sebit. Opul e intitulat: „Critica sistemului 
probelor. Comisiuni rogatorii interne şi 
internaţionale. (Teoria şi practica asupra 
diferitelor delegaţiunl, ce pot da şi primi 
după competenţă: Curţile de apel, tribu
nalele şi judecătoriile de ocóle; agenţii con
sulari şi diplomatici; judecătorii de instruc- 
ţiă, procurorii şi raportorii consiliilor de 
resbel, gendarmii, comisarii şi ceilalţi ofi
ţeri de poliţiă judeţianăi, însoţite de: Es- 
plicaţiunea convenţiunilor României cu statele 
stréine, jurisdicţia consulară şi formalităţile 
actelor străine, ce au a servi în ţâră. (Stu
diu comparativ privitor la legislaţiunea ci
vilă, comercială şi penală, la dreptul inter
naţional privat şi consular al României etc. 
eto.)‘. Opul, care e forte voluminos, a apărut 
în stabilimentul grafic „Miron Costin“ din 
Iaşi şi costă 4 lei.

ULTIME HCJLU1.
Londra, 31 Octomvre. Despre 

lupta dela Ladysmith se anunţă ur
ni ătorele : Tote trupele englese din

Ladysmith au luat parte la lupta, 
dér nu Ji-au succes a-se apropia de 
inimic. Englesii au pierdut 100 de 
omeni. După un foc din tunuri şi 
pusei, care a durat mai multe óre, 
generalul "White şi-a retras trupele. 
Inimicul a concentrat numerose trupe 
şi tunurile lui sunt mai bune, ca ale 
Englesii or.

Londra, 31 Octomvre. Se con-* 
firmă scirea. că generalul Buller a 
sosit asta nópte în Capstadt.

Montreal, 31 Octomvre. Trupele 
canadiene au plecat acfí la Africa 
sudică.

Londra, 31 Octomvre. Tóté fia
rele scriu primi articuli despre lupta 
de erî dela Ladysmith, care deşi n’a 
fost de loc o victoriă, totuşi e însem
nată întru cât Burii n’au ocupat încă 
oraşul. Scopul lui White nu era de 
a raporta victorii, ci de a ocupa pe 
Buri timp de 14 c)ile pănă când gro
sul trupelor englese vor sosi în Na
tal, ca se alunge pe Burî din jur de 
Ladysmith.

m  i v  i<: i i  s i î .
Som nam buli. O revistă englesă în

şiră mai multe caşuri despre lucrările somn
ambulilor. Aşa de pildă 4ice despre un pre* 
dicator, că s’a obicinuit a-se scula nóptea, 
aşi lua poşiţiă în mijlocul odăii şi a începe sé 
ţină cuvântare îu ton de-o perfectă orato- 
riă, însoţindu-o şi cu gesticulaţii. După-ce 
îşi sfirşesce cuvântarea, se reaş0 4 ă în pat 
şi dórme pănă diminâţa, ér când se soolă, 
n’are nici cea mai mică bănuială despre 
ceea-ce a făcut în somn. — Un alt cas 
de-un interes deosebit este al unui pro
prietar de pământ din Anglia nordică 
In cel mai adânc somn s’a îmbrăcat, & 
pus şâua pe cal şi numai după-ce a făcut 
călare o cale lungă, s’a reîntors acasă. Cu 
ast-fel de ocasiuni s’a putut observa, ce 
fugă straşnică a făcut calul: bietul animal 
se întorcea acasă cu stăpânul său somna- 
bulist, într’o stare de compătimit, scăldat în 
sudori şi obosit la culme. Proprietarul se 
desbrăoa, se oulca şi dimin0ţa se plângea 
şi el de o estremă ostenélá. —  Un alt 
somnambul care e oântăreţ de orgă, deschide 
nóptea biserica şi merge să cânte la orgă. 
El esecută fără note cele mai grele com- 
posiţiuni, ceea-ce îl costă mult, căci a doua
4i abia póta să stea pe picióre, atât e de 
obosit.

Când se dejunăm . In Anglia în
văţaţii, 4iar Ş̂t.ii, posesorii, artiştii şi toţi 
aoeia, cari au ocupaţiune spirituală, nu se 
mulţămesc a lua drept dejun numai o ca
fea, cum se practică la noi, ci mânâncă 
bine, luând mâncări mai solide şi mai hră- 
nitóre, ceea-ce încă este o dovadă despre 
modul practic de judecare al Englesilor. 
Făcând astfel, ei nu simt peste 4̂  fómea, 
ce ómonilor cari, se ecupă cu spiritul, le 
causézá iritarea nervilor. Obiceiul de-a lua 
cafea în fiă-care diminâţă şi încă adeseori 
mai numai golă, se practică aprópe numai 
la noi şi este un obiceiu rău, oăcl are drept 
urmare oboséla şi prea marea iritare & 
creerilor, ér mai târdiu derangiarea sto- 
machului.

Trenul Ţarulu i. Noul tren cu care 
călătoresce părechia imperială a Rusiei, 
este de un lux ne mai pomenit. Trenul are
12 cupee, cari tóté sunt văpsite în albas
tru şi bogat aurite, pe păreţi decoraţiunile 
cele mai alese. Cupeul de conversaţia este 
tapeţat cu piele de Rusia, care pe de mar
gini are lemn de nuc, de>asupra un 
splendit candelabru. Mai este un cupeu 
de durmit, unul de îmbrăcat, altul de sóftl- 
dat, unul pentru mâncare, altul pentru fu
mat, un cupeu e al copiilor, altul al ştii 
tei, altul al servitorilor, altul al poliţiştilor, 
apoi cupeele pentru bagagiu. Aeteá tote îm
preună formézá un tren, care nu are pe
rechi ă în totă lumea.

Proprietar: Dr. Aure/ Mureşianu.
Redactor responsabil: Gregoriu Maior.
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Invitare de a se încerca norocul,
V-a LOTERIA d« d k  CLASĂ

r m i 1

î l
conces i ona t ă  de g u v e r n u l R e g a l - U n g a r  în s u mâ  de

13 Milióne 160.000 Corone.
Se află numai 100.000 losuri, din care 50.000 vor fi câştigetore. i-q -O 
a^Prin  armare iie-care al doilea los urmeză a câştiga. “H i re>0

Stimabile Domn!
Avénd în vedere, că Loteria de Clasă Reg.-Ungară, admisă de înaltul guvern ungar, conside

rând enormele şanse de câştig, ce s’a bucurat de o sumă forte mare, este de sigur de aşteptat, că 
şi la a V-a Loteriă de clasă iieg.-Ungară se va bucură de un interes mare în tóté cercurile.

Este dar cu totul natural a vede, că acesta a

V-a Loterie de Clasă reg.-ungară privii.
găseşte interesul cel mai mare în tote şi CU drept, de óre-ce

din 100,000 losuri vor eşi la sortire 50,000 câştiguri
şi un premiu în sumă de 13.(60,000 Corone.

S P E C I F I C A R E A  
a, 5 0 ,0 0 0  câştiguri a, 

V-a Loterie de clasă reg.-ung. priv.
Câştigul cel mai mare în caşul cel mai 

norocos este conform §. 9 al planului:

(UN MILION CORÓNE)
Aceste 50,000 câştiguri şi t premiu ̂ sunt oficial- 

minte fiesate precnm urmézá:

1 premiu â . 
1 câştig „ . 
1 «  « •

<8

%
&f)

jm
a
£
£

fl

2 
1 

1 

1 

2 
1 

5 
1 

7
~  3

k si
67
3

432
763

1238
90

31700
3900
4900
6850

C o r o n e :  
600000 
400000 

, 200000 , 100000 
90000 
80000 
70000 
60000 
40000 
80000 
25000 
20000 
15000 
10000 
5000 
3000 
2000 
1000 
500 
300 
200 
170 
130

„ 100, 80, 40

C o r o n e :
600000
400000
200000
200000
90000
80000
70000

120000
40000

150000
25000

140000
45000

310000
385000

9000
864000
763000
619000
27000

6340000
663000
637000
433000

50,000 Corone 13.160,000

Şansa de câştig e dér fórte însemnată, fiind-că J u m é t a t e a  t l l "  
t i i r o r  l o s u r i i o r  u r m é z ü  a  c â ş t i g a  s i g u r ,  —  i i& -c a r e  
a l  d o i l e a  l o s  c â ş t i g ă .

Organisarea Loteriei de clasă ungară este astfel de avantagiosă ju 
cătorilor, încât deja în primele clase se vor hotărî însemnate câştigurj 
principale. Câştigul principal în clasa íntáiü este de 00 ,00 0  coróne, 
urcându-se în clasa a doua la 90^000 coróne, în clasa a treia la 
80,000 coróne, în clasa a patra la 90,000 coróne, în clasa a 
cincia ia 1 0 0 ,0 0 0  coróne şi în fine în clasa a şesa eventual la

1,000,000 Coróne
Un milion în bani gata.

Compunerea tuturor câştigurilor se prevede din specificarea câş
tigurilor de-alsturea. Veţi constata, că planul de câştig al Loteriei 
de clasă regală-ungară oferă jucătorilor şanse de câştig adevőrat 
e x t r a o r d in a r e ,  ceea-ce la diferite alte întreprinderi nu ’se póte 
constata. Avem onóre a vé învita respectuos, de a vő încerca norocul.

Costul clpsei l-a oficialminte ficsat este pentru:
Un los întreg original ’ f l .  6.— séu Lei 12.70 
jumétate los „ „ 3.—  „ „ 6.35 
un sfert „ „ „ 1.50 „ „ 3.18
Pentru comoditatea D-Vóströ se află mai ios o scrisóre de co

mandă şi vé rugăm, a ne înainta onor. Dv. comandă cât mai neîntâr- 
4iat, care în urma daciderei Dv. de a lua losuri întregi, jumătăţi séu 
sferturi de losuri originale în contra rimiterei costului în tiani 
gata séu prin mandat postai, va fi promptamente efectuată.

Vé mai atragem atenţiune, că casa nóstrá espedézá numai 
losuri oficialminte emise şi investite cu arm ările K cga -  
tllllli Ungaria, astfel, că fiă-care participător posedă losul SCU 
original, care garantézá tóté drepturile, asemenea după 
efectuarea tragerei se comunică pe dată resultatul onor. noştri clienţi 
prin procurarea listei oficiale de tragere.

Atât tragerile, care se esecută în public cât şi acllitarea 
esactă a câştigurilor, se află sul» preveglierea unei 
controle oficiale, nuinit& din partea M inistrului 
de fináncé al regatului Ungaria.

Póte că ne veţt fi recunoscători în urmă din causă, că v’am 
atras atenţiune asupra ocasiei de noroc, arătându-vâ calea, pe care o 
muiţime de omeni au dobândit cele mai mari succese.

Sperăm dér, că ne veţi comanda losul, ce vé am reservat, 
dându-ne astfel ocasie, a. v é  p u t e a  p l ă t i  p e s t e  c u r é n d  u n  
c â ş t ig  m a r e  în s e m n a t .

Pentru a putea efectua promptamente comăncjile, care deja 
acuma ne sosesc în numér mare, vé rugăm ca onor. Dv. comandă 
gé ni-se înainteze imediat, cel mai târc}\u înainte de
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M odul cel mai sigur 
şi mai eftin este, 

a trimite bani prin man
dat postai internaţional.

16,17 Novemb. st. n. 1899.
Cu, cea mai distinsă stimă:

s z á n t ó  & COMP.
Colectori principali a Loteriei de clasă reg. ung. priv. 

I S u d a p e s t a ,  Deâk-utcza 19.
(Partea acésta de jos, se póte tă ia )

O  O  2s/C 2ST JD

I)-lor S Z Á N T Ó  &  C o m p .  Budapesta.
Bog a mi-se transmite..........................  Los original a marei Loterie de bani ungare, înaintându-

aci inclus drept acllitarea costului s u m a  de florini .................  séu Lei noi

A d r e s a  e s a c t ă :

pe lângă acésta 

în monedă hărtie (prin mandat postai).

Numele: .................................... ......

Domiciliul: ......................................

Districtul seu vr’o altă indicare :

Abonamente
la

„Gazeta Transilvaniei"
se pot face ori şi când pe timp mai 
îndelungat seu lunare.

Preţul abonamentului:
Pentru România şi străinătate:

pe un a n .................. franci, 40
pe ş£se luni............... „ 20
pe trei lu n i............... „ 10
pe o lună................... „ 3.50

Abonamente numai la numeral poporal
de Dumineca:

Pentru România:
pe un a n ...................... 8 franci.
p8 şâse luni . . . . . .  4 „

Abonarea se pote face mai uşor 
prin mandate poştale.

A dministraţiunea.

Successoml lui 
M. & L. LÁSZLÓ

luliu Popp
Braşov,

Piaţa mare, Târgul Inului 29.

bine asortată cu tot-felul de
NOUTÂTÏ,

s a m ,  m
g arn itu ri de haine,

in fórte mare deposit.

Oili mai

Confeeţiunl
p e n t r u  d .e t :m e .

L E N G E R l l
ş i

mode de dame
î n  a s o r t i m e n t  "bog'a/t. 

------ooQoo------

 ̂C O V O R  E, ̂
eu preţul fabrieei.

— k x * —

Trusou de mirese
dela cel mai ieftin pănă la 

cel mai fin se efeptuese 
prompt şi solid.

Mostre se trimit, la cerere 
gratis şl franco.

Successorul lui L. M. & Lâszlo:
I U L I U  P O P P .

Tipografia A. Mureşiann, Braşov.


